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重庆八中简介
重庆市第八中学校，原名私立树人学校，创办于1938年。岁月悠悠，八十余年，八中人始终肩负为党育人、为国育才的使命，坚守“乐育天下”的教育情怀，秉承“以人为本、有教无类”的教育思想，坚持“育人为本、追求卓越”的办学理念和“严格要求、人文关怀、书香熏陶、涵养潜力”的办学特色，为社会提供优质教育！学校获得“全国教育系统先进集体”“全国文明校园”“普通高中新课程新教材实施国家级示范校”“全国体育卫生先进学校”“全国体育传统项目学校”“全国现代教育技术实验学校及计算机示范学校”“全国少年儿童发明示范基地”“全国十佳科技教育创新学校”“小平科技创新实验室”“全国学校艺术教育先进单位”“全国模范职工之家”等荣誉80余项。
八中教师是学校的核心竞争力，保障着学校的高水平发展，其中享受国务院政府特殊津贴专家5人，全国先进工作者、全国优秀教师、模范教师11人；获苏步青数学教育奖2人；入选国家万人计划1人；教育部基础教育教学指导专业委员会委员1人；重庆市未来教育家培养对象2人；重庆市英才名家名师1人；正高级教师21人，特级教师20人。近年来，学校教育科研成果丰硕，教师获得国家优秀教学成果二等奖1项，重庆市政府教学成果特等奖1项，一等奖2项，二等奖2项，三等奖3项，重庆市哲学社会科学成果一等奖1项，重庆市优秀教研成果一等奖4项。另有6个市级高中课程创新基地，1个国家级名师工作室，1个重庆市教学专家工作室，1个市级名师工作室，1个市级名班主任工作室，4个特级教师工作室，3个区级名师工作室。近五年的优质课大赛中，12人获全国特等奖，16人获全国一等奖，49人获市级一等奖。
八中教育特色鲜明，在长期的办学实践中，逐渐形成了“行动德育、活动育人”的德育特色，“海量阅读、优雅发展”的书香特色，“创新驱动、特长发展”的科技特色，“悦身健体、彰显个性”的体育特色，“育美唯真、陶冶情操”的艺术特色。
 	八中教育品质优良，初中被社会誉为“金牌初中”，高中被社会誉为“品牌高中”。通过“三层六元”融合课程体系培养，学生素养全面提升，个性充分凸显。近五年，全校学生开展课题研究1300余项，形成500余份高质量研究性学习报告；获国家级、市级中学生科技创新奖项1000余项；近2000人次获各类艺体比赛奖项；获田径、排球等各级各类体育奖牌130余块；获全国中学生学科奥林匹克竞赛金牌20枚、银牌41枚，11人进入国家集训队；数千人进入国内外顶级高校学习发展。
 	进入新时代，学校提出了“品质、品位、品格”的“三品”办学主张，“自觉、自主、自省”的“三自”育人目标，深耕融合教育，构建起“涵养素质、发展个性、培育志趣”的多元培养体系，积极推进”创新、创造、创业“的“三创”教育改革，大力实施“高品位的特色发展、高质量的拔尖培养、高水平的集团办学、高起点的远程教育”的“四高”战略，为把八中建设成为具有精神感召力和教育原创性的高成就学校而努力奋斗。
重庆外国语学校
重庆外国语学校是1963年周恩来总理亲自倡导下全国首批创办的七所外国语学校之一，是教育部确定的高校保送资格学校、全国首批中华优秀文化传承学校、全国首批示范性外国语学校，培养了范先荣、杜德文、刘彬、李昌林、项晓炜等大使、公使，孙艺风、张剑、桑涛、李柏渝、刘明侦等学者教授，徐思伟、方玲、秦力洪、余驰等知名企业家，夏吉宣、谢戎彬、杨国强、赵音奇等传媒领军人物，以及杨媛草、雷环中、段欣辰、唐凌等杰出青年才俊。
学校以“外语特长、文理兼优、多元文化、国际接轨”为办学特色，培养“具有和谐身心的健康人、具有高尚品质的文明人、具有厚博知识的现代人、具有国际视野的中国人”。现开设英、俄、日、法、德、西6个语种，构建“融智+”多元化课程体系，注重培养学生“八大核心素养”，开展以“中国灵魂、世界眼光”为核心，以体艺、外语、书香、科技四大文化节为主要载体的校园文化活动，学生人文情怀与科学素养兼具、民族精神和世界意识共生。
学校举办初中部、高中部和国际部。现有在校学生10000余人，教职工1000余人，专任教师近800人，其中，正高级教师12人、特级教师12人、市级学科带头人6人、重庆名师3人，常年聘有15～20名外籍教师。中考、高考综合指标名列全市前茅，为清华大学、北京大学、香港大学等国内“双一流”名校和斯坦福大学、哈佛大学、牛津大学等国外名校输送了一大批高素质、复合型、创新型人才。
近几年从清华大学、北京大学、南洋理工大学、帝国理工大学等海内外名校引进了百余位优秀毕业生入职重外，为学校发展注入了强劲的动力。
